

EL ECO TOLEDANO

DIARIO LIBERAL DE INFORMACION

EL MAS ANTIGUO Y EL DE MAS CIRCULACION DE LA PROVINCIA

AÑO VII.—NÚM. 1.468

Fundado por D. Antonio Garfajo.

MIÉRCOLES 2 DE FEBRERO DE 1916

CRISIS OBRERA

Todos los años, durante los meses más rigurosos del invierno, se repite el mismo espectáculo en la mayoría de las capitales de provincias y para que nada faltase, también a Toledo le ha tocado este año en parte; centenares de obreros que acuden al respectivo Municipio ó al Gobierno civil en busca de trabajo.

Precisamente en la exactitud con que se repiten las crisis obreras, está la facilidad de evitarlas; y esa repetición anual sistemática, invariable, es la acusación más terrible lanzada contra la aptitud de los gobernantes, los cuales, en otra nación cualquiera, quedarían incapacitados para volver a ocupar altos cargos públicos. En España, por el contrario, quien de manera notoria demuestra ser indigno de la confianza en él depositada es el que más se encumbra, viniendo a resultar, en conclusión, que los españoles de hoy, sólo servimos para mendigar.

Mendiga el personaje político la prebenda oficial, mendiga el abogado, el médico, el sacerdote, el ingeniero, el destino oficial; mendiga el estudiantillo recién salido de las aulas la nómina del Estado; mendiga el artesano el uniforme de portero, y, por último, mendiga el jornalero la papeleta de trabajo y, hasta el comerciante mendiga ser proveedor de esta ó aquella dependencia oficial, resultando que lejos de superar el número de mendigos oficiales anula, destruye, esclaviza al número de ciudadanos llamados libres. ¿Cómo ha de dar resultado eficaz ninguna recogida de mendigos, si los primeros mendigos son los que quieren encerrar a los demás? Entre unos y otros no hay más diferencia que unos piden limosna por valor de miles de pesetas anuales a costa de la nación, y los otros ¡pobrecitos!, se conforman con una perra chica, con mucho menos de lo que algunas damas de buen corazón invierten diariamente en alimentar a gatos ó perros, canarios ó loros.

Si se hiciese las estadísticas de los obreros que iniciaron las peticiones públicas del jornal-limosna y los que ahora recurren periódica, sistemáticamente a ese medio, veríamos que el número aumenta de año en año, llegando a tomar carácter de enfermedad crónica, y es evidente que a ella es necesario atender, es axiomático que hay necesidad de buscar el remedio; pero no es menos evidente y axiomático que el remedio ha de ser de índole tal, que no obligue al obrero a humillarse a pedir limosna. Hay que velar también por la dignidad del jornalero, puesto que el pobre no está excluido del privilegio de la dignidad y de la honradez.

Annualmente se invierten 200 millones de pesetas en Marruecos. Esto no lo censuramos; pero si vituperamos que necesitándose en España créditos análogos y buenos administradores de ellos para que se inviertan en obras productivas, reconstitutiva de nuestra riqueza agrícola, forestal, pecuaria, se atiende a lo que tanta sangre nos cuesta y se desatienda y deje en punible abandono lo que tanta sangre podía economizar en nuestra propia casa.

Ahora, cuando tantas redes de ferrocarriles secundarios y estratégicos se ve que son necesarios en la Península y que podían construirse sin grandes sacrificios para el contribuyente con presupuestos anuales más reducidos que los que exige nuestra costosísima intervención en África; ahora que tantas fuentes de riqueza podían abrirse con el auxilio directo del Estado, aprovechando la misma crisis obrera.

Bien está que se abran las puertas de las cocinas gratuitas a quienes a ellas necesitan acudir, así se pueden evitar muertes por inanición; pero estos son meros paliativos. Hay que hacer algo más, en el orden de la crisis obrera, ya lo hemos indicado: un buen plan anual de obras, bien pensado, bien administrado y bien ejecutado.

Horas de Madrid

OVACION Y OREJA

1 Febrero 1916.

No siempre hemos de ser reventadores; el alma del cronista no es de turrón de guirlache, como quizá se hayan figurado algunos de mis asiduos leyentes, tiernos de suyo. Y hoy es día de fiesta en el alma del cronista, porque se le viene a la mano una bonita ocasión de trocar la estaca por el plumero de Indias, el taconeo por el palmeteo, las frases molestas por el piropo bien sonante y la censura cruda por el panegírico frito.

El señor conde de Sagasta puede dar la vuelta al ruedo cuando guste, en la seguridad plena de que ha de recoger más palmas que el gobernador espiritual de los judíos entrando en Jerusalén. Su campaña en contra de la mendicidad y a favor de los mendigos, tal como hasta ahora la desarrolla, merece tanto encomio como la labor de Hindenburg recibe del ultramontano aqpendirenaico.

Este buen conde de Sagasta es todo un gran estratega: conquista las voluntades, bloquea las pesetas, dispone sus fuerzas... y las de los demás, construye campamentos, coloca barracones, prepara los servicios de resistencia y da la batalla con el arremango de un Rui Díaz.

Las arañas que indolentemente, se dedicaban a la industria textil en los frios recovecos del Gobierno cívico, se preguntan ahora, todas soliviantadas, quién demonio ha entrado en aquel casón, especie de mausoleo erigido en memoria de una antigua personalidad jurídica, que no las deja vivir.

Ha entrado el buen conde de Sagasta con su distinguida familia de buenas intenciones, y sus chiquitines..., sus chiquitines, pero fornidos y revoltosos procedimientos. Los antiguos gobernadores se llamaron condes; quizá por eso este conde sabe ser gobernador.

Ya nadie se acatara en la Casa de la Provincia, ya nadie se entumecía: la calefacción de la actividad y la dinámica del ajetreo han desahuciado al frío y al marasmo. Bien, conde, bien.

Fernando LUQUE

TEATRO DE ROJAS

Con una entrada bastante flojita se celebró anoche la tercera función con un programa escogido, pero ya muy visto y oído.

Molinos de viento y Los cadetes de la reina, fueron admirablemente interpretados, especialmente por la Srta. Sanfort y el señor Beut.

La Srta. Sanfort consiguió anoche entusiasmar al público que premió con una salva de aplausos su labor.

¡Qué manera de cantar, qué manera de decir!

Su voz fresca, vibrante y melodiosa, se escucha con arrobamiento. Posee una flexibilidad en la garganta que la permite emitir lo mismo los tonos de soprano que los de contralto. Reune, pues, a una buenisima escuela de canto, la emisión de una voz potente y delicada consiguiendo dominar todos los matices en la emisión. Es artista.

También el Sr. Beut cantó con gusto, afinación y maestría. Es un buen barítono que ha gustado al público toledano.

Los demás cumplieron bien su cometido, aunque en ocasiones se exceden un poco con exageraciones que no siempre agradan al respetable.

Los coros muy entonados y muy justos. Es de lo mejorcito que hemos oído en nuestro coliseo.

La orquesta muy bien, demostrando su

pericia el maestro director en estas lides musicales.

Y para finalizar. ¿Cuándo se van a poner obras nuevas? Es necesario renovar, refrescar ese cartel. Creemos que es el único medio de atraer al público y llenar la sala.

LA ESCUELA MILITAR

Hace tiempo dábamos cuenta en nuestro diario de la creación en esta capital de una escuela militar oficial. Hoy podemos comunicar a nuestros lectores que desde esta fecha, y para dar cumplimiento a lo que disponen los artículos 264 y 281 de la vigente ley de reclutamiento, queda abierta en esta escuela militar oficial establecida en el Cuartel de la Trinidad, la matrícula gratuita para todos los individuos de esta provincia mayores de diecinueve años y menores de veintiuno, que deseen aprender la instrucción militar para obtener el certificado correspondiente y poder acogerse a los beneficios que marcan los artículos 433 y 441 del reglamento para la aplicación de la expresada ley.

Los periodos de instrucción serán cuatrimestrales, empezando el primero el 1.º de Febrero, el segundo el 1.º de Junio y el último el 1.º de Octubre, pudiendo elegir el alumno aquel que más le convenga.

Siendo de sumo interés para cuantos individuos estén sujetos al servicio de las armas la apertura de la matrícula en la escuela militar oficial, lo hacemos público para conocimiento de los interesados.

Señor alcalde,

señores concejales...

Aunque estos rigurosos fríos y el finísimo cierzo que corta no son lo más á propósito para hacer una excursión por las calles y callejones de Toledo, creemos, sin embargo, podían vuestras mercedes aprovechar el ratito en que el sol se apiada de nosotros, enviándonos sus confortadores rayos, para dar un paseito por la ciudad imperial y ver cosas.

Verían sus señorías que los faroles del alumbrado público son del tiempo de Bosabdil, estando algunos en tal estado de descomposición, que da verdadera grima el contemplarlos. Exceptuando los de la calle Ancha y Zocodover, no hay uno sano en el resto de la ciudad. Como verán sus señorías, no es gollería lo que pedimos los vecinos de Toledo, sino unos faroles medio decentitos.

También en su excursión podrían convencerse que muchas calles están intransitables por el estado del empedrado, faltando a la gran mayoría unas pequeñas aceras ó losas que indistintamente son de absoluta necesidad.

Asimismo podrían también observar que la fachada del hermoso teatro de Rojas, está pidiendo á gritos un revoque, pues es tal el estado en que se halla en la actualidad, que desde de lo hermoso que es por dentro el Coliseo.

¡No creen sus señorías que deben desaparecer por completo esos pequeños recipientes ú lo que sea, que todavía existen en algunas calles, y que pueden dar lugar á que algunos frescos y desaprensivos falten a la moral?

Señor alcalde, señores concejales, tienen vuestras mercedes la palabra.

EJERCICIOS

PARA ABOGADOS DEL ESTADO

La Dirección general de lo Contencioso del Estado, inserta en la *Gaceta* la relación de los 289 opositores que por considerarlos en condiciones legales han sido admitidos para verificar los ejercicios de las oposiciones á ingreso en el Cuerpo de abogados del Estado convo-

cadas por Real orden de 23 de Julio próximo pasado.

Los referidos ejercicios comenzarán el martes 15 de Febrero próximo, á las cuatro de la tarde, en el salón de actos de la Junta de Aranceles y Valoraciones (Dirección general de Aduanas, establecido en Madrid, calle de Los Medrazos).

Para completar el tribunal de las oposiciones mencionadas, ha sido nombrado vocal don Felipe Cardiel y Velasco, jefe de Administración de primera clase del expresado Cuerpo, y subdirector primero de este Centro directivo.

TOLEDO CÓMICO

ROMPEDORES DE CORAZONES

Los hay como bandarrías. Bástales poner los ojos en una mujer, para que ésta empiece a sentir en su corazón terribles martillazos. Y á los dos minutos no quedan ni partículas de la inocente viscera.

Para esa labor demoleadora de corazones hay que nacer, según dicen los propios interesados. Y será quizá la única verdad que digan.

Porque no naciendo, no debe ser muy fácil acometer aventuras de esta clase, ni de ninguna otra.

Los desfacedoras de corazones forman legión en Toledo. Sin embargo, hay como media docena de ellos que, por sus excepcionales y sobresalientes aptitudes, destacan siempre sobre el montón vulgar, como las torres góticas sobre los tejados de las ciudades. Para llegar á estas alturas, además de nacer, hay que contar con una larga hoja de servicios, haber sentido sobre las espaldas el garrote de un padre ó de un esposo, llevar sobre el rostro la gloriosa cicatriz de las uñas de alguna Circe abandonada y haber pasado horas de insomnio temblando bajo la amenaza de un frasco de vitriolo.

Generalmente, los representantes de esta especie tienen bases estratégicas fijas; La calle del Comercio es el campo más fecundo de sus batallas y sus luchas. Allí una á una, con el bárbaro placer del cazador, han ido inmolando numerosas palomas.

Para ellos no hay nada con falda que se les resista. Son incansables y no retroceden ante ningún obstáculo.

El repertorio de estos rompedores de corazones es inagotable y su léxico variadísimo. Desde el «¡Vaya con Dios, dama!» ó el «Es usted el non plus de las hembras juncales», que son dos palabras benaventuradas y casi inéditas hasta rasgos poéticos puede decirse que pulsan toda la lira y agotan toda la gama del color. Entre todas, la conquista de las mujeres casadas es una empresa sembrada de peligros y que se presta á «quid proquo» trágicos.

Un terrible puso una vez estrecho, cerco á la mujer de uno de esos dentistas ambulantes que vienen por ferias, y que era de una hermosura catastrófica. Un día, ni corto ni perezoso el doncel, se introdujo en el nido más ó menos conyugal, creyendo que el esposo estaría extrayendo raigones. Pero estaba en casa, y le salió al paso apenas hubo franqueado el umb' al.

—¿Quién es este caballero? ¿Qué desea?—rugió lanzando miradas furibundas á su esposa.

—Este señor —repuso la infel temblando de miedo, y no sabiendo por donde salir— es aquel que te escribió ayer diciendo que necesitaba operarse.

—¿El que iba á extraerse toda la dentadura?

—¡El mismo, sí!

Figúrense nuestros lectores la escena. Fue preciso someterse al bárbaro suplicio, so pena de echarlo á perder todo. Con el gatillo en la mano, aquel hombre era una fiera. Y tras de sacarle todos los dientes, le cobró diez duros por el trabajo.

Pero no escarmentan ni escarmentarán nunca. Un día nos los encontramos con la cara vendada, con un brazo en cabestrillo ó con una nariz como una zanahoria.

—¿Qué es eso?—les preguntamos alarmados—pregresa usted de las trincheras

del Artois?—¡quial!—responde él con gesto dolorido—¡vengó de perseguir á la Venus de Milo!

—Pero la Venus de Milo, no tiene manos!—decimos, indicándole sus mataduras.

—Ni las necesita. ¡Esto que ves me lo ha hecho con los pies!

Había sido un idilio á patadas; á la luz de la pálida luna y entre el melancólico gorjeo de un burro cargado con cántaros de agua.

¡Oh los rompedores de corazones!

Aparecerá brevemente

“ECO”

SEMANARIO GRAFICO POPULAR

Dirección: F. GÓMEZ HIDALGO

COLABORADORES

Baliozero Argente.—Leopoldo Bejarano.—Jacinto Benavente.—Luis Bonafoux.—Manuel Bueno.—El caballero Avda.—Cristóbal de Castro.—Cirici Ventalló.—Clemente de Diego.—Tomás Elorrieta.—Flores de Lemus.—José Francés.—Francos Rodríguez.—Gómez Carrillo.—Gómez de la Serna.—González Blanco.—Linares Rivas.—Gabriel Maura.—José Nakens.—Navarro de Palencia.—Pedro de Répide.—Rodrigo Soriano.—Verdés Montenegro.—Zamacois.—Antonio Zozaya.—Tomás Costa

DIEZ Y SEIS GRANDES PAGINAS

DIEZ CENTIMOS

Oficinas: Carrera de San Jerónimo, 10,

MADRID

Consejo provincial de Fomento

Sesión de 29 de Enero de 1916

Reunida esta Corporación bajo la presidencia de su comisario regío D. Elias de Montoya, se tomaron los siguientes acuerdos:

A continuación se dió lectura al dictamen redactado por la Ponencia nombrada en la sesión anterior, referente al anteproyecto de ley de obras de abastecimiento y protección de aguas potables, que el Consejo Superior de Fomento va á elevar al excelentísimo señor ministro de Fomento. Después de algunas explicaciones dadas sobre el mismo por los señores ponentes, fué aprobado por unanimidad, acordando que por la Presidencia se remita á la Superioridad. Se acordó un voto de gracias á la Ponencia que lo firma.

Dada cuenta del presupuesto formado por la Junta Local de Plagas del Campo de Orgaz, para combatir la langosta en la próxima primavera, y visto que ha sido reformado conforme á las indicaciones que se hacían en el informe de la Sección Agronómica que se le trasladara, el Consejo acordó su aprobación y que se le comunicase así á la referida Junta Local de Orgaz.

El Consejo quedó enterado de una carta del señor ministro de Fomento, dando las gracias por la felicitación que esta entidad le dirigiera y de las seguridades que dá de atender en cuanto le sea posible á remediar las necesidades que tiene esta provincia, y que se expresan en la Memoria redactada acerca de ellas y que también se le enviará.

Por último, á propuesta del señor presidente, se acordó invitar al señor gobernador civil á que presida la próxima sesión que celebre el Consejo, después de la cual se inaugurarán los locales en que se albergan las máquinas agrícolas, propiedad del Consejo, los cuales han sido construidos en los terrenos cedidos gratuitamente para tal objeto, por el comisario regío Sr. Montoya.

Tranquilidad absoluta, reinando la paz aquí mejor que en Varsovia.

TOLEDO AL DÍA

Seguimos disfrutando las delicias de una temperatura siberiana. Hasta las ideas se congelan.

Tranquilidad absoluta, reinando la paz aquí mejor que en Varsovia.

TOLEDO AL DÍA

Seguimos disfrutando las delicias de una temperatura siberiana. Hasta las ideas se congelan.

Tranquilidad absoluta, reinando la paz aquí mejor que en Varsovia.

TOLEDO AL DÍA

Seguimos disfrutando las delicias de una temperatura siberiana. Hasta las ideas se congelan.

Tranquilidad absoluta, reinando la paz aquí mejor que en Varsovia.

Consultorio-Clinica Operatoria de D. Ramón M. Delgado

Núñez de Arce, 23, teléfono 10.-TOLEDO

MEDICOS CONSULTORES

DOCTOR DELGADO

Del Hospital de San Juan Bautista.

Medicina y Cirugía general.

Todos los días, menos los domingos,
de 3 á 5.

DOCTOR FERNANDEZ-CRIADO

Del Hospital de San Juan de Dios, de Madrid.

Enfermedades de la Piel, Venéreas y
Sifilíticas.

Los domingos, de 11 á 1 y de 3 á 5.

D. ANTONIO ESTALELLA

Cirujano-dentista, de Madrid, Cruz, 1.

Todos los domingos de 8 á 11 y de 1 á 3.

RAYOS X Radioterapia, Electroterapia, Galvanocautia, Endoscopia, Masajes vibratorios, Corrientes eléctricas farádicas y galvánicas. Inhalaciones de ozono contra la tos ferina. Inyecciones de tuberculinas, de Neosalvarsán (914) y de salvarsán (606) Embalsamamientos. Se hacen toda clase de análisis químicos y microscópicos á cargo de D. Manuel Campos, farmacéutico militar.

Novidades pocas, pero de calidad.
Oído á la caja.

En una reciente inspección girada por un teniente de alcalde, se ha visto con grata sorpresa, que en ciertos puestos y despachos se ha expendido el pan con un poco de exceso en el peso.

¡Estupendo! ¡Increíble!

¿Cuánto tiempo durará esta filantropía?

También aquí ha surgido una pequeña crisis del trabajo. Podemos codearnos con las grandes capitales. Al igual que la Corte, nuestros obreros han acudido al Municipio y al Gobierno civil en demanda de trabajo.

Nuestras autoridades procuran por todos los medios evitar el conflicto y es de esperar que la solución sea satisfactoria, aunque á los que ya se les ha facilitado tajo no podrán cobrar hasta que llegue la consignación consabida. En este intermedio es de suponer que los obreros se confíen al maná de la divina Providencia.

Funcionó anoche en Rojas con «Molinos de Viento», «Tenorio musical» y «Los Cadetes de la Reina». ¡Tres estrenos! Bien es verdad que la compañía que actúa en nuestro Coliseo ha tenido en cuenta la antigüedad de la ciudad y siempre la competencia estimula algo...

Enero cedió el paso á Febrero, que también en cuestión de competencia le está dando ciento y raya á su antecesor. ¡Cómo aprieta el indino!

Asociación de la Prensa toledana

La Asociación de la Prensa toledana acordó, en su reunión última, telegrafiar al ministro de Instrucción pública en los siguientes términos:

«Asociación Prensa toledana, felicita efusivamente á V. E. por su moralizador y valiente decreto suprimiendo comisiones, agregaciones, licencias especiales de personal docente, inspectores, maestros, etc.—Vera.»

El Sr. Burell contestó lo siguiente:

«Vera, presidente Asociación Prensa toledana.

Gracias muy sinceras y expresivas por vuestra felicitación, que estimo en lo mucho que vale y lo que significa.—
Ministro Instrucción pública.

AGRICULTURA

LAS ABEJAS

Llega á nuestras manos un periódico extranjero, que en su sección agrícola publica un curioso artículo sobre apicultura, que nos sugiere estas líneas por la aplicación que tiene en nuestra provincia, donde aún cultivada en algo, no lo es en lo suficiente para que suponga una riqueza que, por falta de la debida atención, hoy se pierde.

La industria apícola es una de las menos costosas, y por lo tanto, de más productivas que pueden existir en nuestra provincia, que para ello tiene grandes condiciones, por su clima y por la abundancia de monte bajo que en ella existe.

Baste decir que es industria que ejercen las abejas, que, como de todos es sabido, por su incansable laboriosidad;

se han hecho el emblema del trabajo, y que al apicultor no le quedan más que tranquilas y periódicas manipulaciones, para sacar el producto debido á tan laborioso insecto.

Son muchos los libros que se han escrito, en todos los idiomas, sobre esta importante industria agrícola, que se ha transformado, como otras muchas, merced al trabajo, al estudio y al ingenio humano, con el uso de colmenas móviles, de panales artificiales y de otras innovaciones que facilitan la producción de la miel y de la cera, de una manera verdaderamente asombrosa, sin casi gasto alguno, en comparación con los que otras industrias originan.

En pequeño, lo observamos en algunos labradores que, convencidos de los beneficios que reporta el cultivo de las abejas, aumentan cada año el número de sus colmenas, que construídas en corchos, dejan á la buena de Dios, sin cuidado alguno que merezca la pena de tal, y sin dar importancia á las que por causas diversas se pierden.

Pues si esos mismos labradores, que á pesar de todas estas cosas, observan lo mucho que producirían las colmenas si su cuidado y su atención obedeciese á un plan científico ó industrial, utilizasen en nuestra provincia los procedimientos y medios que preconizan las modernas obras de Agricultura, como ocurriría con otras industrias congéneres, supondría una labor seria que produciría cantidad respetabilísima, que cubriría muchas atenciones, después de satisfacer todas las que el fisco demanda.

Es decir, que las abejas se encargarian de pagar todas las contribuciones, directas ó indirectas, de aquellos labradores que las dedicasen la atención debida.

Pero hay más; en esos periódicos que al principio mencionamos, hemos visto una nueva fase de utilidad de las abejas, aparte de la producción lucrativa que sus colmenas suponen. Nos referimos á que, después de muchas observaciones hechas, por personas peritas en la materia, se ha demostrado que merced á ellas se triplican y cuadruplican toda serie de producciones agrícolas.

La abeja es el mejor conductor, entre sus patitas, del polen fecundante, de una planta á otra, y se ha visto, que cuando se han matado las colmenas de ciertas comarcas, creyendo que su labor consumía, con evidente perjuicio, las flores de muchas plantas, la cosecha de estas ha sido muy escasa, y que en cambio, cuando se ha dejado libre el trabajo de libación de tan laborioso insecto, con gran asombro de los labradores, la producción de los cultivos hasta se ha cuadruplicado.

No se necesitan, ni gran sabiduría, ni esfuerzos sobrehumanos de inteligencia, para sacar de hechos como estos, comprobados por muchas experiencias, las deducciones que todos nuestros lectores agrícolas se pueden alcanzar.

El cultivo de las colmenas supone una riqueza casi sin gastos, cuyo valor lo conocen, ellos mejor que nosotros, y á más de esa riqueza, producida por ellas,

son motivo de producción multiplicada en las plantas, merced á ser portadoras del polen que las fecunda.

Fijense nuestros labradores en estas observaciones, y no olviden, que supone mucho dinero perdido, la poca importancia que se da, á muchas cosas que, por lo que valen merecen en justicia la atención de todos.

Sucesos en la capital

Esta mañana se presentó en la Inspección de Vigilancia Petra Tabasco y Martín, de veinticuatro años, casada y con domicilio en la calle del Pozo Amargo, núm. 24, á denunciar que, próximamente á las diez, había sido maltratada de palabra y obra por una vecina suya, llamada Felisa.

Los malos tratos de obra han sido un sin número de mordeduras que Petra presenta en manos y brazos.

La lesionada ha sido curada en el Hospital por el médico director del establecimiento, y á la Felisa no sabemos si la mandarán al Instituto antirrábico, á ver si es un caso de hidrofobia femenina, pues la señora, como dicen los chulos, «se hinchó de morder».

—Paulino Martín, guarda jurado de una finca del marqués de la Torrejilla, se cree sin duda que la bandolera le da autoridad para todo y para guardar aquello que no tiene á su custodia.

Así se desprende de la denuncia presentada hoy en la Inspección de Vigilancia por Eugenio Delgado, de esta capital, que hallándose, según él, en unos terrenos del Estado, fué maltratado por el autoritario guarda, recogiéndole violentamente una escopeta que llevaba y para cuyo uso tiene la correspondiente licencia.

El Juzgado municipal, donde ha pasado el asunto, determinará hasta dónde pueden llegar las atribuciones de un guarda jurado particular.

—Trabajando esta mañana Mariano Villamor, en la fragua de la fábrica de armas propiedad del vecino de esta capital D. Juan Ballesteros, establecida en el paseo de San Cristóbal, explotó la carbonilla, á consecuencia, sin duda, de alguna cápsula cargada que hubiera entre el fuego.

La bala que salió del hornillo de la fragua fué á dar á Mariano en el ojo izquierdo, pero con tan buena fortuna, que sólo le produjo una contusión leve, de la que fué curado en la Clínica de urgencia por el practicante de guardia don Raimundo de Pablos.

VIDA OFICIAL

Delegación de Hacienda.

Señalamientos de pago para mañana: Señor jefe de Telégrafos, 490,02 pesetas; D. Emilio García, 25.000,00; D. Eladio F. Castellanos, 96,80, y señor tesorero de Hacienda, 10.000,00.

Sección administrativa de primera enseñanza.

Han sido nombrados: maestra interina de sección de la escuela graduada de niñas de Villacañas, D.^a Francisca del Moral; maestra suplente de una escuela de niñas de Santa Cruz de la Zarza, doña Marcela Espia, y suplente de la escuela de niños de Carriches, D. Julián Cabello.

—A la Dirección general se ha reiterado comunicación en que se hacía constar que D. Clemente Covisa, maestro de San Martín de Montalbán, cumplió los setenta años de edad el 23 de Noviembre último, contando más de veinte años de servicio, para la resolución que proceda.

—En virtud de permuta, ha sido nombrado maestro propietario de Valverdeja, D. Juan Berrocana, que lo era de Alpedrete (Madrid).

Agricultura.

La Dirección general de Agricultura,

Minas y Montes, ha dirigido al gobernador civil de esta provincia la siguiente comunicación:

Deseosa esta Dirección general de procurar por cuantos medios estén á su alcance, remediar las necesidades de la agricultura patria y, naturalmente, las de aquellos que de la misma dependen y más precisión tienen de que el Estado se interese por su salud y por el sostenimiento del vigor físico que requieren las faenas culturales de la tierra, ha creído conveniente y oportuno activar el estudio y conocimiento de la ración alimenticia del obrero del campo, á fin de poder señalar sus deficiencias, y los medios más conducentes á remediarlas en las diversas zonas ó regiones agrícolas de España.

Es, pues, necesario conocer y determinar cuál debe ser la ración alimenticia que corresponde á cada trabajo de las diversas faenas agrícolas del obrero del campo; pero aunque esta Dirección general se propone llegar á ese desideratum, por el momento aspira solamente al conocimiento de la ración media normal en las diferentes regiones, á fin de que por la Inspección de Sanidad del Campo, en vista de los precios y de la composición de los alimentos más usuales, de su riqueza en albuminoides, grasas, hidratos de carbono y calorías que representan, etc., determine si la ración alimenticia es suficiente ó insuficiente, medios de remediar ésta con reformas locales ó generales, con otros alimentos sustitutivos, etc., teniendo en cuenta nuestras actuales condiciones económicas.

A cuyos fines, esta Dirección General encarece á V. S. excite el celo de las autoridades locales para que cooperen á tales propósitos, informando, si ya no lo hubieren hecho, el Cuestionario número 1, cuyo impreso pueden pedir á la Inspección General de Sanidad del Campo (Ministerio de Fomento), para que los inspectores regionales de la mencionada Inspección completen el Cuestionario núm. 2, que servirá de base de conocimientos imprescindibles para determinar la ración alimenticia del obrero del campo.

Los cuentistas

LA MEDALLA DE MARÍA

¡Qué lindo era el traje que la modista acababa de entregar á Manolita, y que se ostentaba pomposamente colocado sobre los respaldos de los sillones del gabinete tocador! Manolita se lo enseñaba á su amiga Alejandrina con un airecillo de superioridad, que no dejaba de producir en ésta cierto escocorecillo mortificante; porque Alejandrina tenía veinte años, era bonita, mucho más bonita que su amiga... pero jamás había tenido un vestido semejante.

Y Alejandrina, sentada en una mecedora frente al gran armario de espejo de su amiga, comparaba, mientras cosía ropita para la catequisis, la figura insignificante de ésta con su airoso y esbelto talle, su fino cuello y su linda cabeza de líneas graciosas y correctas dignas del cineel, y pensaba que aquella amplia falda rodeada de graciosa banda anudada á su lado, aquella blusa abierta sobre rico camisolín de encaje, cuyo cuello, muy levantado por detrás, se abría por delante hasta bastante más abajo de lo que la honestidad permite, hubieran hecho resaltar mucho más sus gracias naturales que la escasa belleza de aquella para quien estaba destinado.

Es verdad que la mirada de Alejandrina media el largo de la falda, y más que para una señorita parecía ser para una niña de doce años...; pero para eso se veían unas primorosas botas de blanca cabretilla con

puntera de charol y cuya altura no baja de treinta centímetros, esperando su turno junto al precioso vestido.

Hemos dicho que Alejandrina era joven y bonita... ¡qué mucho que la gustara agrardar! ya una vez que su cuello de estatua se mostró entre el escote de su vestido algo más de lo que convenía á una Hija de María, una prudente y oportuna palabra del que dirigía su conciencia la hizo subir el cierre de su vestido, haciendo reír á Manolita.

Nunca serás más que una chiquilla, la dijo con tono de superioridad; hay que seguir las corrientes del mundo, so pena de convertirse en una rancia gazmoña.

II

Cuando Manolita terminó de enseñar su flamante traje á su amiga, fué á sentarse junto á ella, y tomando una diminuta camisa se puso á coserla mientras decía:

—¡Qué ganas tengo que llegue la noche; estoy loca de alegría con que las de Casaloca me hayan convidado al Palace!

Alejandrina hizo un ligero mohín lleno de gracia.

—¡Después de lo que he oído decir á los Padres—dijo—, yo no me atrevería á ir.

Manolita se encogió de hombros, pero no tuvo tiempo de responder; una criada apareció en la puerta diciendo:

—Esta carta de las señoritas de Casaloca. Manolita tiró vivamente la camisa y, abriendo nerviosamente la carta, leyó con voz alterada por la emoción:

«Querida manolita: Vente á cenar con nosotras, tu madre ha hablado con la nuestra y te da permiso, con que vistete y ven pronto que te esperamos.—Tu Maruja.»

—¡Qué gusto!—dijo Manolita palmoteando—; corre, Pepa, vistete pronto y arréglate, que me tienes que acompañar.

Y sin recoger del suelo los avios de su labor, procedió á la complicada operación de adornarse conforme á las últimas y extravagantes exigencias de la loca deida á la que la mujer sacrifica no sólo el buen gusto, sino hasta el recato y el pudor.

Una vez vestida, Manolita se contempló con gran satisfacción en el espejo de su armario. Y en verdad que si pretendía ser un modelo de elegancia conforme el último figurín, podía estar satisfecha; su falda no bajaba ni un centímetro más que el borde de su alta bota, ni su escote subía un milímetro más que el encaje de su corsé, y es bien seguro que al verla ataviada de semejante manera, al Angel de su guarda debía ocultar su rostro con dolorosa vergüenza.

Y con actividad febril, Manolita sacaba todas sus alhajas, sortijas, cadenas, collares, escogiendo lo que le parecía más bonito y elegante.

—¿Dónde estará mi cadena de platino?—decía buscando nerviosamente en todas sus cajas.—¡Siempre, cuando se busca algo, no se encuentra!

Y volcando una cajita de cristal, de fondo almohadillado, rodaron sobre el mármol del tocador infinidad de barajitas, entre las que resbaló una gran medalla de plata oxidada pendiente de una ancha cinta de seda blanca con los bordes morados, y que merced á su paso se escurrió por el borde del mármol, cayendo sobre la alfombra sin que Manolita se apercebiera, ocupada en colocar sobre su cabeza una alta mitra de terciopelo azul, pavo real.

—¡Siento dejarte, Alejandrina—dijo dirigiéndose á su amiga, que recogía la costura con un secreto sentimiento de tristeza que no acertaba á definir—; pero mañana nos veremos ¿eh?

Y depositando dos besos en las mejillas de ésta, salió con paso menudito empinada sobre los altos tacones de sus botas de blanca cabritilla.

III

Al día siguiente Alejandrina se levantó muy temprano; era primer día de año y la joven quería saludarle renovando la blanca vestidura de su alma; la iglesia, estaba llena de fieles, pero en el grupo de amigas que diariamente recibían unidas el pan de los

Estudiantes Bachillerato de Toledo y pueblos de su provincia

Sin moverse de su residencia, más que una semana para venir á Madrid á examinarse, apruébanse en Junio indiscutiblemente siete asignaturas del Bachillerato y el ingreso, mediante las breves y sencillísimas lecciones que enviamos por correo. Honorarios 20 pesetas mensuales. Tenemos numerosos alumnos en las provincias de Toledo, Ciudad-Real y Guadalajara. Procedimiento antiguo, éxito seguro. Todos nuestros Bachilleres se hacen en dos años y menos. Escriban á nuestra oficina, «Academia Central del Bachillerato abreviado» Caballero de Gracia, 30 y 32, 3.º, derecha, Madrid.

ángeles, faltaba una, precisamente aquella que celebraba aquel día su santo.

Cuando después de terminar sus prácticas piadosas Alejandrina se dirigía á la puerta del templo, el recuerdo de su amiga á la que dejara la tarde anterior presa en las engañosas redes del mundo, vino á herirla con tal vehemencia que se hubiera podido creer obedecía á un llamamiento misterioso é irresistible, cuando en vez de dirigirse á su domicilio dirigió sus pasos á casa de Manolita.

Y era que, las palabras de su director cuando le refirió el deseo que por un momento la tentara de ir, á ser posible, con Manolita á aquel baile tan decantado, habían llenado su alma de tristeza y piedad por su amiga.

—La señorita está en cama—dijo la doncella al abrir la puerta—; se conoce que anoche se enfrió.

Alejandrina entró en la alcoba con el corazón oprimido.

¡Qué diferencia de la tarde anterior! A la media luz que penetraba por las maderas medio entornadas; se veían esparcidas por los muebles las diversas prendas de aquel vestido que tan pomposamente se ostentase el día antes cuidadosamente colocado sobre el respaldo de los sillones; la falda por un lado, con los pliegues arrugados y chafado el terciopelo; la blusa por otro; el flamante cuello de encaje, arrugado, la banda, caída al pie del sofá, y bajo el tocador, las blancas botas de cabritilla manchadas de lodo, arrojadas al descuido, dejaban ver medio escondida bajo ellas, una cinta de seda blanca, con las orillas moradas, que hirió las miradas de Alejandrina.

—¡Oh, Dios mío!—exclamó vivamente—medalla de María por los suelos.

Y sacándola arrugada y maltrecha de entre las sucias botas, la besó piadosamente envolviéndola después con cuidado en la cinta como si quisiera librarla de todo contacto con los restos lastimosos de aquella fiesta mundana.

¿Qué pasó en aquel momento por la conciencia de Manolita?

Diffícil sería pintarlo, un rojo subido tinte su frente, sus ojos se bajaron ante la triste mirada de Alejandrina y el embozo de la sábana se alzó impulsado por un suspiro profundo y doloroso,

Julia GARCÍA HERREROS

OBREROS SIN TRABAJO

Cuando llegamos esta mañana á hacer nuestra diaria visita al señor gobernador, no se hallaba éste en su despacho oficial.

Como la cuestión que nos interesaba conocer era la solución que se había dado á la crisis obrera, procuramos informarnos de algunas personas que tuvieran noticias de este asunto.

Aunque no del todo, el problema se ha solucionado en parte, habiendo dado hoy colocación en la Jefatura de Obras Públicas á veinte obreros y habiéndose hecho el ofrecimiento de colocar dentro de unos días á otros cuantos.

Mucho nos satisface la conducta seguida por el gobernador para resolver esta cuestión que á todos interesa, y que es problema general en España.

PATATAS

Tempranas todo el año

La conservación de las patatas es tanto más difícil cuanto estos tubérculos poseen en sí mismos reservas tan im-

portantes de humedad y materias asimilables que les permien germinar prescindiendo de los medios exteriores.

Mr. Schribaux ha descubierto un curioso procedimiento para obtener patatas tiernas por medio de las antiguas.

De las experiencias realizadas por este sabio agrónomo, resulta que un kilogramo de patatas de Holanda, recubiertas de arena en una cueva templada, han producido 560 gramos de patatas tiernas de buena calidad.

Mr. Brosselin acaba de hacer un experimento de mayor importancia. A principios de Junio plantó 100 kilogramos de patatas de las variedades denominadas «Magnum bonum» y «Holanda», en cajas de madera repletas de tierra húmeda y colocadas en una cueva obscura, cuya temperatura media es de 15° centígrados, y en Diciembre, sin haber prodigado á los tubérculos los cuidados de ninguna clase, procedió á la recolección. Los tubérculos habían sido colocados en las cajas á tres profundidades distintas: 6, 12 y 18 centímetros á pesar de lo cual las patatas de nueva producción se encontraron todas á pocos centímetros de la superficie.

La cosecha fué de 57 kilogramos.

Se pueden, pues, obtener en seis meses y en todo tiempo patatas tiernas que representen, por lo menos, un 50 por 100 del peso de los tubérculos sembrados.

Las únicas precauciones que habrá que tomar al hacer la plantación son: la de colocar los tubérculos á poca profundidad; que la tierra sea poco húmeda y que el local, tan obscuro como sea posible, tenga la temperatura media de 15° centígrados.

La pérdida de peso queda resarcida por el extraordinario precio que alcanzan en ciertas épocas del año las patatas tiernas.

ESTACIÓN METEOROLOGICA

DEL

Instituto general y técnico de Toledo

Observaciones del día de hoy

	Ocho de la mañana.	Cuatro de la tarde.
Barómetro, en m/m.....	722.7	721.7
Temperatura C.....	2,4	18,4
Humedad %.....	79	43
Viento } Dirección.....	E	N O
} Fuerza (de 0 á 9).....	0	1
Lluvia ó nieve (litros por metro cuadrado).....		
Estado del cielo.....	Dspjd.º	Dspjd.º

Temperatura máxima... 12,6
Idem mínima... 2,4

NOTICIAS VARIAS

Esta tarde se ha verificado el entierro de D. Pablo González y Fernández, estanquero de la calle de Jardines.

La mucha parroquia y las muchas simpatías con que contaba, han hecho que al entierro acudan numerosas per-

sonas á testificar el pésame á la familia.

- Agendas de bufete para 1916.
- Libros rayados de todas clases.
- Cromos de almanaque y tacos.
- Librería de Garijo, Comercio, 12.

Pasado mañana, celebra Junta general la Sociedad «Gutenberg», de tipógrafos y similares, en el Salón «Echegaray», para la revisión de cuentas y elección de cargos.

Se alquila un **sotaniño** con vivienda, propio para zapatería ó frutería. Razón: San Vicente, 2.

Para mañana se anuncian en Rojas, *Marina y Los cadetes de la reina.*

SEÑORAS, todos los meses se reciben números de las publicaciones de modas **Pictorial Review, Weltons y Moda Ideal**, en casa de **GARIJO, Comercio, 12.**

Extracto Carne Liebig Somatosa Bayer Jugo Carne Valentín Carnine Lefrane

Farmacia Santos—Plata, 23.—Toledo

«Anuario del Maestro para 1916», por D. Victoriano F. Ascarza. Dos pesetas ejemplar en la Librería y Objetos de Escritorio de **A. Garijo, Comercio, 12.**

En vista de la favorable acogida que por el público han obtenido las flores artificiales de **Carmelo San Vicente**, por ampliación y mejora del negocio se ha trasladado provisionalmente á la **calle Martín-Gamero, 11**, donde se atenderán todos los encargos de flores, aprestos, semillas, centros y cestas adornados, coronas fúnebres, etc., etc., que se le ordene.

EL QUE TOSE
es porque quiere
Pildoras anticatarrales PITA
Caja: UNA peseta.
Magdalena, 7.—Farmacia del autor.
TOLEDO

ARAQUE

Calzado económico.

ARAQUE:

Calzado de lujo.

ARAQUE:

Alpargatas.

Comercio.—30 TOLEDO—Belén, 3.

LLEGO

El calzado de invierno, la famosa zapatilla Burgalesa, la bota de paño y la alpargata de abrigo. Todo en casa de

GARIJO

Zocodover, 10.

Simientes y semillas la de **ALFALFA superior.**

LA PRIMERA CASA

EN LA FABRICACIÓN DEL

RICO MAZAPAN DE TOLEDO

DE LEGITIMA FAMA UNIVERSAL

Confitería de Francisco Martínez

SANTO TOMÉ 17 — TELEFONO 77

Una de las especialidades de esta casa consiste en la manera de preparar los riquísimos albaricoques toledanos, conservándolos de modo que no pierdan jugo ni aroma. Pruebe el público esta especialidad y se convencerá.

Confitería de FRANCISCO MARTINEZ

Sobrino de Pérez Hernández

Santo Tomé, 17 :: Teléfono, 77 :: TOLEDO

AGUAS DE VILLAZA

REINA DE LAS DE MESA

DEPÓSITO: Farmacia de PITA

Plaza de la Magdalena, 7. Teléfono 213.—TOLEDO

ALMORRANAS

La verdadera curación rápida y eficaz se consigue usando la Pomada milagrosa.

Loción antipsórica

para la sarna, se cura en dos horas.

FARMACIA DE CABELLO

PLAZA DE ZOCODOVER, 6.

TOLEDO

COMPANIA VALENCIANA DE VAPORES CORREOS DE AFRICA

Servicios oficiales

Correos diarios de Málaga para Melilla, de Algeciras para Ceuta, Tánger y Cádiz. Correos quincenales para la costa occidental de Marruecos y Canarias.

Servicios comerciales

Línea de cabotaje entre puertos del Mediterráneo. Líneas de gran cabotaje para Francia, Italia é Inglaterra.

Se compran Monedas de oro.

Razón en la administración de este diario.

Se necesita jefe ó oficial de la Reserva ó retirado para destino de confianza.

PLAZA DEL CONDE, 6.—TOLEDO

Getenberg, Imprenta Moderna de Antonio Garijo.

CONTRATOS
PASTILLAS PECTORALES DE G.F. MERINO E HIJO
En farmacias y droguerías. 0'50 Paquete.

DIARIO DE UNA MUJER

Folleto de EL ECO TOLEDANO 28

meros síntomas del mal que le amenazaba? No lo sé; pero desde los primeros días que siguieron á la llegada de monsieur y Mad. Eblis, su carácter se hizo sombrío. El comandante me preguntó una mañana, con tono de embarazosa confidencia, si había advertido este cambio en el carácter de Rogelio, y á mi contestación afirmativa se permitió hacer alusión á las asiduidades del príncipe añadiendo que quizás ellas despertaban recelos en mi marido.

Yo sabía que Mr. de Louverey estaba hartamente tranquilo respecto al príncipe, y no dudé de que el comandante hablaba por su propia cuenta, lo que me ofendió de un modo indecible. No soy una saate; yo le había perdonado que prefiriese á Cecilia, que se hubiese casado con ella después de hacerme la corte á mí, pero que pretendiera todavía erigirse en vigilante de mi conducta conyugal era demasiado.

—Mi querido amigo,—le dije,—pues-

to que teneis la bondad de interesaros por la paz de mi matrimonio, os diré que teneis y no teneis razón en vuestras suposiciones. Teneis razón, á mi juicio, en suponer que la tristeza de mi marido obedece á un sentimiento celoso; pero equivocais la persona que le produce.

A estas frases palideció y se separó de mí. Dos días después nos anunció que le llamaban á París y partió aquella misma noche dejándonos á su mujer.

Al día siguiente de su partida Cecilia me hizo bruscamente esta pregunta singular:

—¿Crees que mi marido es dichoso?

—Querida mía, tú debes saberlo mejor que yo.

—Temo,—repuso sacudiendo su linda cabeza,—temo que no lo sea. Yo soy frívola, ligera, amiga de diversiones... Le arrastro en pos de mí como á un mártir... ¡Pobre hombre! Yo me lo reprocho y continúo... Es que el diablo está siempre en mí, ya sabes... ¿Pero no se queja? ¿No te ha dicho si es desgraciado?

Yo le respondí que no había recibido de Mr. Eblis ninguna confidencia, y no se

volvió más á preocupar de aquel asunto: permaneció á nuestro lado quince días y aunque mi amistad por ella fuese siempre viva y tierna, la vi partir con alegría. No puedo decir que no fuese honrada, pero era demasiado brillante para que fuese cosa fácil su guarda, y los representantes de las cinco partes del mundo que había en Niza, giraban en torno suyo como bandada de palomas y mi marido pretendía que era preciso tenerla día y noche bajo la vigilancia de un mosquetero. Halagada por estos homenajes los buscaba con frenesí y se ofendía contra aquellos que se los rehusaban... Esto sucedió con el príncipe de Viviane que la manifestó marcada indiferencia, diciéndome Cecilia que habla hecho de él un imbécil y que debía llevarle atado con un cordoncito rosa.

¡Ah! toda la alegría se fué con ella pocas semanas después de su partida: la salud de mi marido se alteró de nuevo visiblemente y los síntomas más terribles se sacudieron con alarmante gravedad: el rostro de su pobre vida no fué para él ni para mí más que una conti-

nuada agonía, y á fin del invierno siguiente tuve el dolor de perderle... Después de sufrimientos muy agudos, murió casi dulcemente dándome gracias por haberle otorgado algunos años felices. Mr. Eblis, que acudió á asistirle en tan suprema angustia, le lloró con transportes desesperados... Pasé brevemente por tan amargos recuerdos... Dios sabe que la expresión de mi pesar, por vivo que fuese, sería sincera, pero á la hora en que escribo estas líneas serían inopertunas.

II

Pasé los primeros meses de luto en Louverey, al lado de mi suegra y fui después á instalarme con mi abuela á París, contando desde aquel momento repartir mi tiempo y mis cuidados entre aquellas dos queridas madres.

Las grandes sacudidas morales, como la que yo había experimentado parecen en un principio suspender la vida y apagar el ánimo para siempre. Nuestros gustos, nuestros sentimientos, nuestras pasiones se callan como petrificados por

el choque: pero poco á poco el corazón comienza á latir, la inteligencia á pensar, y al principio pásase un dolor más en ésta insistencia importuna de la vida... y después se vá uno acostumbrando porque Dios lo quiere.

En mi nueva existencia era muy natural que mi hija ocupara el lugar primero, pero por grande que fuese aquel interés, no absorbía por completo mi corazón. Yo había encontrado de nuevo en París amistades queridas, y entre las más fieles, la de Cecilia y su marido. Veía á Cecilia casi todos los días, pintábame con su gracia habitual las historias del mundo elegante, animaba mi soledad, me prodigaba las más tiernas atenciones, y mi efecto por ella había renacido en toda su fuerza. A su marido le veía menos, pero no descurdaba sin embargo ocasión de serme útil ó agradable, y en las circunstancias dolorosas por que yo había atravesado, se había ocupado de todos mis asuntos con un interés verdaderamente fraternal.

Era por la voluntad de mi marido tutor de mi hija, y parecía haber fijado

Compra y venta de Dehesas y Casas

Información reservada y detallada á compradores directos.

Hay dehesas en venta desde 200 á 34.000 fanegas, con precios desde 60.000 á tres millones de pesetas. (Los propietarios que deseen vender, pueden remitir notas de sus fincas á este Centro, procurando dar con exactitud, extensión, rentas, gastos, etc., para su fácil comprobación.

DON JOAQUÍN ARELLANO MUÑOZ

SIERPE, 9. — TOLEDO

Consultorio Jurídico Administrativo

DIRECTOR

D. ALBERTO RODRÍGUEZ DE LA PRESA

San Roque, 1, bajo derecha, Madrid

Se encarga esta casa de la tramitación de toda clase de asuntos judiciales de la provincia de Toledo, que por vía de apelación ó recurso se encuentren pendientes en los Tribunales de Madrid.

Consulta por carta 15 pesetas.

Si escribo en este diario, tan sólo es por demostrar la gratitud á mi clientela; pues mi idea no es anunciar.

Porque, ¿á qué decir que es bueno, mi exquisito mazapán, si hasta los del extranjero lo vienen aquí á buscar?

Que tengo buenos pasteles no me hace falta decir; Demasiado lo enaltecen los que saben distinguir.

Si es las agujas de carne, ¿por qué las voy á anunciar, cuando todo el mundo sabe que esa es mi especialidad?

Pastillas brea especiales, tampoco debo nombrar; La demanda es más crecida que yo puedo fabricar.

El gran surtido en fiambres, él solo se recomienda, y todo mundo ya dice, que en ésta, es la primer tienda.

Que estoy en Zocodover, decirlo es inútilmente; Todos saben donde vive TELESFORO DE LA FUENTE
Zocodover, 47 al 50.



LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL

COMPANÍA DE SEGUROS REUNIDOS

CAPITAL SOCIAL

12.000.000 de pesetas efectivas

COMPLETAMENTE DESEMBOGADO

Agencias en todas las provincias de España

Francia y Portugal.

74 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida.

Seguros contra incendios

Subdirectores en Toledo: Sres. Viuda de F. Amusco é Hijo, plaza de San Justo, núm. 15, y Agencias: D. Florencio Camuñas Leria, plaza de la Magdalena, núm. 12, y D. Enrique Durán, Sierpe 20.

Los mejores cafés son los de tueste natural, sin barnices ni pintura.

Probad los que tuestan

diariamente las casas de

AYUSO

Trinidad, 4 y Cuatro Calles, 11.—TOLEDO

Puerto Rico, kilo. 5,00 pesetas.

Caracolillo, id. 5,50 "

Moka, id. 6,00 "

¡¡CALVOS DESAHUCIADOS!!

El producto SANTOS no tiene rival

Patente por veinte años, núm. 47.873.

Hace nacer, fortalece, desinfecta y nutre el pelo de la cabeza, barba, bigote, cejas y pestañas, evitando su caída en todas las edades.

Específico radical contra la calvicie. — El mejor reconstituyente que se conoce.

ACADEMIA PREPARATORIA PARA LA TENDURÍA DE LIBROS
Se admiten internos, Lecciones por correo y colocación de alumnos.
DIRECTOR: Don Rafael Heredia
Montera, 43
Madrid

Este preparado es superior á cuantos existen en el mundo, probado ya en infinidad de casos de calvicie prematura, hipersecreción sebácea (saberrea, pelo grasiento), hipergéncis de las glándulas epiteliales (caspa), micrófilos, específicos (tiña pelada total y tonsurante) debilidad del bulbo (sífilis), anemia, anemia consecutiva á fiebres prolongadas, tifus, tifoideas, dermatitis, granos, erupciones, eczemas, herpes (rupias é impétigos) y todas cuantas enfermedades afectan al cuero cabelludo.



EL PRODUCTO SANTOS es el único que, en reñida lucha con todos sus similares del mundo, ha obtenido diplomas, gran premio y medalla de oro en las Exposiciones internacionales de París, Londres y Milán.

PRECIOS DE LOS FRASCOS

Frasco de 180 gramos, 15 ptas. Frasco de 500 gramos, 25 ptas.

DEPÓSITO: En la Casa Central y Clínica de su Autor

D. ALEJANDRO SANTOS

SAN BERNARDO, 36.—MADRID

Representante en Toledo: D. Manuel Moro, Comercio, 48, Bazar.

SOCIEDAD MINERA Y METALÚRGICA

DE PEÑARROYA

Minas y Fundiciones de Plomo y Zinc

HULLERAS

ABONOS Y PRODUCTOS QUÍMICOS

Superfosfatos de cal de todas graduaciones

Superfosfato Azoado Peñarroya, para Cereales.

Super-Ferro-Azoado Peñarroya, para Cereales y especialmente para las leguminosas

Abono Peñarroya para Viñas.—Abono Peñarroya para Olivos

Abonos completos para toda clase de cultivos

Sulfato de Cobre.—Sulfato de Hierro.—Sulfato de Amoniaco.—Sales de potasa

Para pedidos é informes, dirigirse á Sociedad Minera y Metalúrgica de Peñarroya en (Pueblo Nuevo del Terrible) Córdoba ó á nuestro Agente General para la provincia de Toledo, H. LOSADA.—Plaza, 17, Toledo.—Teléfono 110.

¡REUMÁTICOS-GOTOSOS!

Vuestro alivio inmediato lo conseguiréis, gracias al invento del sabio doctor alemán Dr. Weiss, tomando el específico ideal (UNA SOLA CAJA)

Anti-Úrico Weiss

y la curación al mes de tratamiento. Nada de salicilato, ioduros, etc. Premiado en la Exposición de Barcelona con

Diploma de Honor

Caja con 24 sellos, 5 ptas.

En Toledo: Farmacia de Santos. Ocaña: Farmacia del Dr. Cuerda.

FAUSTINO VEGA
RESTAURANT

BARRIO REY, 9.—TELÉFONO 201
TOLEDO

Especialidad en perdices y paellas.

Precios económicos.

¡AGRICULTORES!

Si queréis obtener grandes cosechas sin esquilmar vuestras tierras, abonarlas con los abonos completos

:: :: :: :: :: marca :: :: :: :: ::

SAN ISIDRO

Son los mejores y más económicos.

Pedid precios y condiciones á su único Depositario

D. PEDRO CABAÑERO

Oficinas: Santa Fe, 23. — Almacén: Paseo de la Rosa, número 20 (frente á la estación del ferrocarril), Toledo.

FÁBRICA DE CHOCOLATES

DE

HIJO DE PÉREZ HERNÁNDEZ

FUNDADA EN 1834

VENTA AL POR MAYOR Y MENOR

TENDILLAS, 3 — TELEFONO 5 — TOLEDO

PRÉSTAMOS A TODOS

CAPITALES EXTRANJEROS

Préstamos municipales á Compañías de ferrocarriles, Centrales eléctricas y á Entidades en general.

Condiciones ventajosas sujetas al tipo de interés oscilante del 4 al 6 por 100 anual y á la duración de los préstamos de diez á treinta años. Grandes facilidades en las devoluciones.

A los veinticinco días de practicada la INSPECCIÓN de los bienes ofrecidos en garantía, entrega de las cantidades.

Gastos notariales, calculanse un 5 por 1.000 para las grandes cantidades y un 30 para las pequeñas.

Gastos inspección á cargo de los prestatarios; parte abonable al acto y parte después de realizada la operación.

Comisión nuestra por una sola vez: **3 por 100** sobre la cantidad prestada.

Constitución, en pocas semanas, de Sociedades importantes, aportando el capital necesario.

Estricta puntualidad. Absoluta reserva.

Escribir con detalles á

D. ROBERTO RAGAZZONI

Calle de Mendizábal, 28, pral., BARCELONA